



“记者会时间有限,就请提问吧。”3月15日上午10点30分,十三届全国人大二次会议闭幕后,李克强总理在人民大会堂金色大厅会见中外记者。简短的“开场白”后,总理开启了两个半小时的“强时间”模式,总共回答了17个问题。

现代快报特派记者坐在第三排,近距离感受大国总理的气质和风范。减税降费、养老托幼、营商环境、就业、看病难看病贵……围绕大家关心的人和事,总理坦诚回应,金句连连。时而讲述自己的调研故事,时而用翔实的数据,给大家送上民生“大礼包”和“定心丸”。

现代快报特派记者
鹿伟 安莹 徐红艳 徐岑 文/摄



现代快报特派记者徐红艳(左)、安莹(中)、鹿伟(右)在总理记者会现场

这些人这些事,总理始终牵挂

这些人,总理始终牵挂

这些事,总理一直关注

【一老一小】

“老年人能安度晚年,孩子们有幸福的童年”

去年记者会上,总理提到了“老有所养”的故事。今年,他再次提到了养老问题。

“民生本身就是天大的事情,要做的事情很多。”总理说,“一老一小”的问题,确实应该引起我们更高的重视。

随后,他脱口而出一连串数据,“现在中国老龄人口,如果按60岁以上算,有2.5亿人,65岁以上有1.7亿人,6岁以下儿童有上亿人,他们的服务问题涉及绝大多数家

庭,但是我们这方面的服务供给是不足的。”总理举例说,全面实施两孩以后,托幼难的问题也非常突出。

“老年人能安度晚年,孩子们有幸福的童年,那就有千家万户幸福愉悦的家庭。”总理还现场晒出了一系列政策“礼包”。比如,重点发展社区养老服务,让从事日常照料、老年大学等社会力量免费使用公租房等。

【求职者】

834万大学毕业生,总理关心你的就业问题

去年的记者会上,总理的一句“就业对一家来说是天大的事,我们要将心比心”,说到了老百姓的心坎上。今年谈到就业问题时,总理把就业和经济指标联系在一起,“有了就业,才会有收入,才会有社会财富的创造”。

谈到今年的就业形势,总理语气略显沉

重:“保持经济在合理区间,首先就是要保就业,不滑出合理区间就是不出现失业潮。要做好重点人群如毕业大学生、转业军人等的就业工作,今年毕业的大学生834万,再创历史新高。同时,还要确保不出现零就业的家庭,要推动创新创业创造,提供更多就业岗位。”

【农民工群体】

总理现场动情讲述农民工的故事

对广大农民工群体,总理一直很牵挂。现代快报记者注意到,每年的总理记者会,总理都会主动关注他们。2018年的记者会,总理充分肯定农民工群体在新型城镇化建设中的作用:“他们在城市化进程当中垒起大楼、铺通大道,为中国发展立下了汗马功劳。”

今年的记者会,总理则分享了自己的亲身经历,动情的讲述令中外媒体记者深深感动。

故事的主人公是一位农民工。总理说,几年前他到东北一个中型城市的建设枢纽工地

考察,有一个印象至今挥之不去。“在寒冷的天气里农民工在施工,其中有一位农民工跟我岁数差不多大,我和他对话,他就希望一条:多加班,多挣钱。我说为什么?他说他的一个孩子考上了重点大学,他要挣钱使孩子安心学习,并且学习好。我从他的眼神里面看到他对下一代、对未来的期待。”总理感叹地说,中华民族几千年生生不息,这40年来有如此巨大变化,教育的确起了巨大支撑作用。要善待农民工,不仅要给他们提供打工的机会,而且要保障他们应有的所得。

【企业经营者】

营商环境有改善,但是还要继续优化

去年记者会,总理讲到民营企业家时一连说了四个“心”:让恒产者有恒心,让投资者有信心,让各类产权的所有者安心,给所有合法产权所有者都吃上长效的定心丸。今年的记者会,总理再次提到企业发展问题。

通过“放管服”改革,营商环境的优化取

得一定成效。不过总理毫不讳言,称社会上也有呼声,认为营商环境改善得还不够,还有较大差距。“我们要倾听这种呼声,进一步改善营商环境。环境好了,市场活力和社会创造力就会更大释放出来。”总理的这些话一出,备受广大网友尤其是企业经营者的点赞。

【中国经济】

一多半的提问与经济有关,总理开诚布公回答

现代快报记者梳理发现,总理回答的17个问题中,9个问题与经济发展直接有关。

比如,第一个提问的路透社记者,问题就是关于中国经济发展的:“中国经济面临的问题是否比之前预想的更为严重?”

“这位记者朋友喜欢单刀直入,那我也

开诚布公。”总理说,中国经济确实遇到了新的下行压力,但他表示,中国适度调低增速预期目标,用的是区间调控的方式,并对此做了一番解释。对于中国经济的发展趋势,总理充满信心,铿锵有力地说:“中国经济会始终成为世界经济的一个重要稳定之锚。”

【看病就医】

解决看病难看病贵,总理送出“大礼包”

去年的记者会,总理承诺:“不让‘一个人患大病,全家都倒下’。”今年回应政府在老百姓看病难看病贵问题上有哪些举措时,总理现场送出了两个民生“大礼包”。

“看病确实是重要的民生问题,尤其大病是民生的痛点。”总理坦言,今年政府将要

尽力做好两件事:一是把高血压、糖尿病等慢性病患者用药50%费用纳入报销,二是要提高大病保险的报销标准,巩固14亿人都进入大病保险,要让上千万的人直接受益。总理特别强调,“没有健康就没有幸福,政府要缓解民生之痛。”



今年的请柬“小清新”,金色大厅5G信号全覆盖



人民大会堂外,记者拿着请柬排队

初春的北京清晨,温度虽在零摄氏度以上,但风很强劲,很多记者裹着厚厚的羽绒服和大衣。早上6点15分,现代快报特派记者来到人民大会堂东门广场时,现场已经排起了长队。记者们都很拼,有的凌晨就来排队。排在第一个的记者凌晨4点就来了,扛着“长枪短炮”等待进场抢占有利拍摄位置。

每年总理记者会都是“一柬难求”。今

年也不例外,现代快报特派记者有幸收到了请柬。请柬的设计十分“小清新”,封面是米白色,配以人民大会堂元素,内里是中英文版白底红字。

距记者会开始还有3个小时,大厅内主席台正对面的“黄金座位”已被抢占一空。早上7点20分,现代快报特派记者赶到大厅,有幸抢到了第三排左侧区域的座位。记者看到,主席台依旧素颜,两侧设置了电子显示屏,让坐在会场后排的记者也可以清晰感受“最强音”。

记者们还明显感受到,大厅内Wi-Fi信号更强了。现场随处可见银色支架,支架顶端是写有“5G已覆盖”字样的白盒子。据工作人员介绍,这是将5G信号转为Wi-Fi信号的设备,现场记者们使用的网络就是5G共享而来。

现代快报特派记者现场拍摄了一段20秒视频,通过Wi-Fi,几乎是“秒传”。

下午1点多,长达两个半小时的记者会结束,总理起身准备离开。此时,有记者喊话追问:“总理,今年五一还会放小长假吗?”总理回应说,会让有关部门抓紧研究,充分听取大家的意见。